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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål   
nr. S 72 stillet af Birthe Skaarup den 4. oktober 2005. 
 
Spørgsmål nr. S 72 
”Vil ministeren oplyse, hvilke tiltag han vil sætte i værk for at mindske antallet af 
udenlandske studerende på lægestudiet, herunder specielt hvorvidt ministeren vil 
genforhandle aftalen med ministerens svenske kollega?” 
 
 
Svar 
I henhold til EU-reglerne om ikke-diskrimination og fri bevægelighed må der 
ikke iværksættes foranstaltninger med den målsætning at forhindre EU/EØS 
borgere i at blive optaget på en videregående uddannelse i et andet EU/EØS-land.  
 
Mellem de nordiske lande er der indgået en bindende aftale om, at der ikke må 
diskrimineres på baggrund af nationalitet i forbindelse med ansøgning. Aftalerne 
betyder, at statsborgere fra nordiske lande og fra EU-landene skal behandles på 
lige fod med danske statsborgere i forbindelse med ansøgning om optagelse på en 
dansk uddannelsesinstitution, herunder et universitetsstudium. 
 
Den nuværende aftale mellem de nordiske lande om adgang til højere uddannelse 
udløber med udgangen af 2006. En eventuel genforhandling af aftalen afventer 
regeringens overvejelser i lyset af arbejdet i Globaliseringsrådet. 
 
Sundhedsstyrelsens analyser viser, at 20% af de færdiguddannede norske og 
svenske statsborgere, som har taget deres lægeuddannelse ved et dansk 
universitet, vælger at forlade Danmark umiddelbart efter, de har færdiggjort deres 
medicinstudium. 
 
Sundhedsstyrelsens tal for, hvor mange nordmænd og svenskere, der vælger at 
udvandre efter endt udannelse, er baseret på hidtidige erfaringer. 
Sundhedsstyrelsen oplyser, at de nyeste tal viser, at størstedelen af 
danskuddannede læger med norsk eller svensk statsborgerskab fortsat vælger at 
tage deres turnusuddannelse i Danmark for derved at opnå tilladelse til 
selvstændigt virke som læge.  
 
Optaget på lægeuddannelsen er øget betydeligt gennem de senere år både i 
Norge, Sverige og Danmark. Sverige har lige annonceret, at optaget på 
lægestudiet vil blive sat op med 30 og yderligere 35 studerende i henholdsvis 
2006 og 2007. 
 
I Danmark bruger en medicinstuderende i gennemsnit 7 år på at uddanne sig til 
læge. Antallet af færdiguddannede norske og svenske læger er fortsat begrænset. 
Sundhedsstyrelsen oplyser, at der i 2005 er udstedt 45 autorisationer til norske og 
svenske statsborgere ud af i alt 800 autorisationer til danskuddannede læger 
svarende til 5,75% af alle færdiguddannede. 
 
Mange forhold vil påvirke omfanget af udvandringen af færdiguddannede læger 
fra Danmark til de nordiske lande. Bl.a. vil arbejdsmarkedsforhold som 
lægemangel og ledighed blandt læger samt adgang til speciallægeuddannelsen i 



de nordiske lande være faktorer, som påvirker tendensen til at forlade Danmark 
efter en afsluttet uddannelse.  
 
Det er således ikke Sundhedsstyrelsens vurdering, at det øgede optag af norske 
og svenske studerende på lægeuddannelsen i Danmark vil få markant indflydelse 
på den danske lægemangel. 
 
Selv om antallet af nordiske studerende på medicinstudiet er øget gennem de 
senere år, er der tilsvarende sket en stigning i det samlede optag. Fra 2009 er 
forventningen, at der årligt vil være 900 nyuddannede læger. De mange 
nyuddannede læger vil betyde, at manglen på speciallæger i Danmark vil 
begynde at falde. 
 
Jeg har koordineret dette svar med Sundhedsstyrelsen. 
 
 
 
 
 



 

 
  
 
 
 
  
 
 


